

新冠病毒变异 多国严防死守

新华社记者

英国、南非、尼日利亚12月以来陆续报告发现变异新冠病毒。全球多国迅速采取应对措施,包括禁止来自英国和南非的航班入境等,日本则宣布自28日起暂停批准外国人入境。

病毒变异

英国政府14日表示,发现名为“VUI-202012/01”的变异新冠病毒。初步分析显示,这一变异新冠病毒可能更易人际传播,但尚无证据显示它可能导致更高的病死率或者会影响疫苗和治疗药物的效用。

南非卫生部长兹韦利·穆凯兹18日说,一种名为“501.V2”的变异新冠病毒可能是该国近期新冠病毒传播加速的原因之一。发现这种变异病毒的科研人员之一图利奥·德奥利韦拉说,研究人员加强了对新冠病毒的基因组监测并发现了病毒变异。

非洲疾病预防控制中心24日说,在尼日利亚发现一种新的变异新冠病毒,应该与先前在英国和南非发现的变异病毒没有关联,具体情况有待进一步调查。

据世界卫生组织和有关国家公布的信息,英国出现的“VUI-202012/01”变异新冠病毒目前已在澳大利亚、丹麦、意大利、冰岛、荷兰、德国、加拿大、日本等国被发现。

多国严防

英国和南非报告发现变异新冠病毒后,全球多国宣布禁止来自这两个国家的航班入境等措施。

法国总理府20日宣布,自20日24时起的48小时内暂停来自英国的所有人员进入法国,包括与公路、铁路、航空、水路有关的货运人员入境。这给英国与欧盟国家间的货物运输带

来巨大影响,几千辆卡车在英国滞留。

英法随后达成重新开放边境协议。根据协议,两国之间的铁路、航空和海运服务23日上午开始恢复,只有因紧急原因需要入境的旅客才能进入法国。

美国疾病控制和预防中心24日要求,从28日起所有来自英国的航班乘客需提供乘机前72小时内的新冠病毒检测阴性报告。

影响几何

实际上,新冠病毒发生变异并不奇怪,它所属的RNA(核糖核酸)病毒本身变异速度就较快。相较流感病毒等其他RNA病毒,新冠病毒稳定性其实更高。按照世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦的说法,新冠病毒的变异速度比流感病毒慢得多。

有关新冠病毒变异的报告早已有

之。例如,研究人员今年2月就鉴定出一种携带D614G突变的新冠病毒毒株,这种变异病毒当时主要在欧洲和美洲传播。有研究发现,发生D614G突变的病毒适应性更强。

世卫组织多名专家21日表示,尽管新冠疫情暴发以来病毒已出现数次基因突变,但包括英国近期出现的变异病毒在内,目前已知的变异对新冠药物、疗法、检测手段及疫苗均未造成重大影响。

有专家认为,病毒变异可能会影响检测。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍夫21日说,英国报告的变异新冠病毒尚未影响到大多数检测,因为绝大多数检测着眼于病毒基因组内的多个目标,但确实有极少数只针对单个目标的检测可能受新冠病毒变异影响而无法有效检出病毒。据新华社北京12月27日电

中国产电动公交车在哥伦比亚首都投运

据新华社波哥大12月26日电(记者高春雨)中国比亚迪公司制造的120辆电动公交车26日在哥伦比亚首都波哥大投入使用,改善了当地居民出行条件,并为当地创造了驾驶、后勤、维护等就业岗位数百个。

本次投运车辆包括12米和9米两种车型,单次充电续航超过300公里,可满足每日260公里运营里程需求。车辆配备驾驶室区域安全防护隔离设施、移动电视、无线网络、安全摄像头、智能公交系统、手机充

电接口、残疾人辅助系统等。

比亚迪哥伦比亚分公司总经理胡安·梅萨告诉记者,这批公交车由南京和杭州的工厂生产,经海运至哥伦比亚布埃纳文图拉港后,一路行驶至波哥大,向沿途民众展示了电动公交新技术。

波哥大市长克劳迪娅·洛佩斯在之前的交付仪式上表示,算上这120辆公交车后,波哥大的电动公交规模在拉美地区将仅次于智利首都圣地亚哥。波哥大市政府计划今后进一步扩大电动公交规模。

联合国秘书长呼吁中非共和国选举和平举行

据新华社联合国12月26日电(记者尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯26日通过发言人发表声明,呼吁中非共和国27日以和平、包容、可信的方式举行议会和总统选举。

联合国秘书长发言人迪雅里克在声明中说,古特雷斯敦促中非共和国各方避免采取任何可能威胁生命安全、破坏选举进程和国家稳定的行为,包括暴力、煽动暴力和仇恨言论。

声明说,古特雷斯强烈谴责针对平民、人道主义救援人员、中非共和国当局的袭击,呼吁中非共和国当局确保对与选举有关的暴力行为予以追究。古特雷斯敦促中非共和国和平协议签署方恪守承诺,通过和平方式解决各自关切,呼吁所有政治利益攸关方及其支持者通过对话和适当的体制机制,以和平方式解决分歧。

古特雷斯25日强烈谴责武装分子当天袭击联合国驻中非共和国维和部队以及该国国防和安全部队并造成5名维和人员伤亡。

对平民、人道主义救援人员、中非共和国当局的袭击,呼吁中非共和国当局确保对与选举有关的暴力行为予以追究。古特雷斯敦促中非共和国和平协议签署方恪守承诺,通过和平方式解决各自关切,呼吁所有政治利益攸关方及其支持者通过对话和适当的体制机制,以和平方式解决分歧。

古特雷斯25日强烈谴责武装分子当天袭击联合国驻中非共和国维和部队以及该国国防和安全部队并造成5名维和人员伤亡。

德国启动新冠疫苗大规模接种

据新华社柏林12月27日电(记者张毅荣)德国27日正式启动新冠疫苗大规模接种,80岁以上老年人、养老和护理人员、一线医护人员等将优先接种。

首批接种的疫苗由德国生物技术公司和美国辉瑞制药有限公司合作研发。德国和其他欧盟成员国计划27日同时启动这款疫苗的接种工作。不过,由于部分疫苗已于26日运抵德国各地,一些

州实际上当天已启动接种工作。萨克森-安哈尔特州一家养老院的一名101岁老人成为德国的首名接种者。

据德国卫生部介绍,预计到明年1月底,德国将获得300万至400万剂上述疫苗;到明年底,德国总计将获得超过8500万剂该疫苗。如果其他候选疫苗也获得批准,德国预计将总共掌握3亿剂新冠疫苗。

黎新增新冠确诊病例2136例



12月26日,在黎巴嫩贝鲁特,人们戴着口罩进行户外活动。黎巴嫩卫生部25日公布,该国新增新冠确诊病例2136例,累计确诊168069例。黎巴嫩看守政府卫生部长哈马德·哈桑当天宣布,从一名来自英国的旅客体内检测出变异的新冠病毒,卫生部要求同机所有乘客进行检测和隔离。

新华社发

巴基斯坦一足球场发生爆炸

新华社伊斯兰堡12月26日电(记者刘天)巴基斯坦西南部俾路支省一足球场26日发生一起爆炸事件,已造成2人死亡、8人受伤。

俾路支省政府发言人利雅卡特·沙赫瓦尼在接受新华社记者采访时证实,爆炸发生在俾路支省本杰古尔地区两队学生比赛结束后观众离场时,伤者包括参加和观看

比赛的高中学生。他说,伤者已被送往当地医院接受救治,其中数人受伤严重。

当地警方说,爆炸是由安装在一辆摩托车上的简易爆炸装置引起。数名武装人员引爆弹后逃离了现场。

目前尚无任何个人或组织宣称制造了此次袭击。当地警方已对爆炸事件展开调查。

黎巴嫩北部民众与难民冲突致5人受伤

据新华社贝鲁特12月26日电(记者刘宗亚)黎巴嫩北部明耶地区26日发生当地民众与叙利亚难民之间的冲突,造成至少5人受伤、约100个帐篷被烧。

黎巴嫩安全部门说,冲突发生在明耶地区班尼镇,一些当地年轻人向难民营方向开枪,后放火烧难民营并致难民营中煤气罐爆炸。黎巴嫩军队已被调往该地区,以防冲突加剧,同时保护其他难民营免遭袭击。

美国一保龄球馆发生枪击事件

新华社芝加哥12月26日电(记者徐静)美国伊利诺伊州罗克福德市一保龄球馆26日晚发生枪击事件,造成3人死亡,另有至少3人受伤。

罗克福德市警察局局长丹·奥谢在新闻发布会上说,伤者中至少包括两名青少年。但警方没有公布伤者年龄、伤情以及死者信息。

奥谢说,警方认为本次枪击是一次随机行为,目前已拘留一名嫌疑人。当地警方正对事件做进一步调查。

日本将暂停外国人入境



图为日本东京,人们佩戴口罩上街购物,准备迎接新年。鉴于变异新冠病毒在包括日本在内的多个国家出现,日本政府决定从12月28日起至2021年1月底暂停批准外国人入境。日本公民、常住外国人和部分国家与地区的商务人员入境不受这一政策影响。

新华社发

中国人民银行副行长潘功胜就金融管理部门约谈蚂蚁集团有关情况答记者问

新华社北京12月27日电 2020年12月26日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门联合约谈了蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者的提问。

问:此次约谈的背景是什么?

答:党中央高度重视金融科技和平台企业的规范健康发展。近期中央政治局会议、中央经济工作会议对强化反垄断和防止资本无序扩张等作出了一系列重要部署,对做好相关金融管理工作提出了明确要求。金融管理部门将以此为根本遵循,依法依规监管金融市场主体,严肃查处违法违规行为,强化约束资本无序扩张,维护公平竞争和金融市场秩序。

蚂蚁集团成立以来,在发展金融科技、提高金融服务效率和普惠性方面发挥了创新作用。作为金融科技和平台经济领域具有重大影响力的企业,蚂蚁集团必须自觉遵守国家法

律法规,必须将企业发展融入到国家发展大局中,必须切实承担企业社会责任。

此次金融管理部门约谈蚂蚁集团,主要目的是督促指导蚂蚁集团深入贯彻党中央、国务院有关精神,按照市场化、法治化原则,落实金融监管、公平竞争和保护消费者权益等要求,进一步规范金融业务经营与发展。

问:约谈的主要内容是什么?

答:金融管理部门根据金融法律法规及监管要求,指出了蚂蚁集团目前经营中存在的主要问题:公司治理机制不健全;法律意识淡薄,藐视监管合规要求,存在违规监管套利行为;利用市场优势地位排斥同业经营者;损害消费者合法权益,引发消费者投诉等。

金融管理部门对蚂蚁集团提出了重点业务领域的整改要求:一是回归支付本源,提升交易透明度,严禁不正当竞争。二是依法持牌、合法合规经

营个人征信业务,保护个人数据隐私。三是依法设立金融控股公司,严格落实监管要求,确保资本充足、关联交易合规。四是完善公司治理,按审慎监管要求严格整改违规信贷、保险、理财等金融活动。五是依法合规开展证券基金业务,强化证券类机构治理,合规开展资产证券化业务。

蚂蚁集团要充分认识到整改的严肃性和必要性,对标监管要求,尽快制定整改方案和实施时间表。同时,要加强风险管控,保持业务连续性和企业正常经营,确保对公众的金融服务质量。

金融管理部门将与蚂蚁集团保持密切沟通,充分听取其意见建议。

问:金融管理部门对金融科技监管的政策取向是什么?

答:金融管理部门将一如既往地鼓励、支持金融科技企业在服务实体经济和遵从审慎监管的前提下守正创新,推动金融科技成为助推国内国际

双循环的重要力量。金融科技企业要坚守服务实体经济和人民群众的本源,树立严格遵守金融监管要求的合规意识、坚决维护公平竞争环境的市场意识、以消费者权益保护为核心的服务意识。

未来监管的政策取向将遵循以下原则:一是坚决打破垄断,纠正、查处不正当竞争行为,维护公平竞争市场秩序。二是坚持所有金融活动必须依法依纳入监管,坚持金融业务必须持牌经营,坚持对各类违法违规行为“零容忍”。三是坚持“两个毫不动摇”,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发市场主体活力和社会创造力,增强我国金融科技企业在全球的核心竞争力。

金融科技及互联网平台公司是新事物,且快速创新演进,出现很多新特点。金融管理部门将继续加强国际监管交流与合作,共同推进金融科技创新和金融体系健康发展。

“产管并举”守护百姓舌尖上的安全 “十三五”以来我省农产品质量安全例行监测合格率稳定在97%以上

本报讯 记者李越报道 民以食为天,食以安为先。“十三五”以来,我省着力提升源头控制能力、标准化生产能力、农产品质量安全监管追溯能力,确保农产品质量安全。全省农产品质量安全例行监测合格率稳定在97%以上,去年省级监测抽检总体合格率为98.7%。

农产品质量安全事关千家万户、国计民生,入口的食品是不是优质、安全、绿色、营养,已成为社会公众普遍关心的话题。我省对农产品质量安全工作高度重视,牢固树立绿色发展理念,紧紧围绕农业供给侧结构性改革,坚持“产管并举”,一手抓标准化生产,加快转变农业发展方式;一手抓执法监管,

实行依法严管、全程监管,确保全省农产品质量安全形势总体平稳向好。

从农田到餐桌,是一个漫长的过程,为确保百姓舌尖上的安全,我省全省链条发力,从各环节严格把关。提升源头控制能力,种植业方面,我省积极开展化肥农药使用量零增长行动。推广测土配方施肥6000万亩,农药使用量连年负增长,农药利用率提升至40%。在沈阳、丹东等主要产区实施绿色防控和专业化统防统治面积165万亩。启动果菜有机肥替代化肥试点项目,在10个县实施示范面积20万亩。畜牧业方面,打击了多起禽畜养殖私屠滥宰、注水注胶、添加瘦肉精、加工贩卖病死猪及其制品等违法活

动。渔业方面,依法开展了产地养殖水产品质量安全监测,严格投入品监管,严厉打击违法违规使用禁用兽药行为。

标准化生产是食品安全的基础,“十三五”以来,我省着力提升农业标准化生产能力水平。各级农业农村部门大力普及农业标准化知识,推广种植养殖生产、加工、储运、包装等标准化技术,引导农产品生产者和经营者按标准组织生产、加工和销售。建立健全涵盖农业生产的产前、产中、产后各个环节的标准体系,让农业生产每个环节有章可循、有标可依。截至去年,我省有效农业地方标准由2015年的340项增加至目前的1035项;全省绿

色食品累计979个,绿色认证企业476家,有机农产品91个,无公害农产品1144个,农产品地理标志达到95个。

提升农产品质量安全监管追溯能力,确保农产品源头可追溯、流向可跟踪、信息可查询。全省共建省级监管平台1个,各地建立分平台20余个。平台注册企业1720家,“两品一标”生产企业几乎全部纳入追溯管理信息平台。积极开展产地养殖水产品质量安全监测,加大抽检频次和覆盖面。积极推广国家农产品质量安全追溯平台应用,建立了大连海参、兴城多宝鱼质量安全追溯体系,通过经验推广总结,推动盘锦河蟹质量安全追溯体系建立。

加拿大安大略省全省封城



图为12月26日在加拿大多伦多拍摄的一家购物中心。为遏制新冠疫情的快速蔓延,加拿大人口最多省份安大略省当日在全省范围内实施封城措施,非必要商店暂停营业并禁止室内活动与社交聚会等。

新华社发